

VERONIKA REMIŠOVÁ

podpredsedníčka vlády Slovenskej republiky
pre investície a informatizáciu

Bratislava 15. 04. 2020
Číslo: 001675/2020/oMN-14

Vážený pán predseda Národnej siete MAS SR,

ďakujem Vám za prejavenu dôveru a dovoľte mi ubezpečiť Vás, že miestny rozvoj vedený komunitou považujem za dôležitý nástroj rozširovania príležitostí pre vidiecke oblasti Slovenska a plne podporujem zapájanie miestnych aktérov do rozhodovania o sociálnom, environmentálnom a ekonomickom rozvoji svojho územia.

V nadväznosti na Váš list poukazujúci na problémovú implementáciu MAS v programovom období 2014 – 2020 a Vaše obavy o prehodnotenie vyhlásených výziev, Vám uvádzam nasledovné stanovisko:

Mimoriadna situácia spojená so šírením ochorenia COVID-19 vyvolala urgentnú potrebu reagovať na vzniknutú situáciu a identifikovať možné finančné zdroje a aktivity s potenciálom zabrániť jej ďalšiemu šíreniu, resp. zmierniť jej nepriaznivé dôsledky. Európske štrukturálne a investičné fondy (ďalej len „EŠIF“) môžu v danej situácii významným spôsobom napomôcť prostredníctvom financovania konkrétnych opatrení a umožniť zodpovedným inštitúciám ich efektívnu realizáciu. Náš úrad v spolupráci s jednotlivými riadiacimi orgánmi pripravuje návrh realokácií voľných finančných prostriedkov v rámci EŠIF, ktoré by sa mohli použiť na boj s pandémiou koronavírusu COVID-19 a znižovania jej negatívnych dôsledkov. Keďže si však uvedomujeme dôležitosť miestneho rozvoja a chceme vytvárať podmienky pre efektívnu implementáciu stratégií miestneho rozvoja vedeného komunitou (ďalej len „CLLD“), rada by som Vás ubezpečila, že aktuálne návrhy realokácií voľných finančných prostriedkov sa v tejto chvíli netýkajú PRV a ani prioritnej osi 5, z ktorej sa financujú MAS a ich projekty v rámci IROP.

Implementáciu MAS v programovom období 2014 – 2020 ani ja osobne nepovažujem za uspokojivú. Zdĺhavý proces schvaľovania MAS v minulosti má negatívny dopad aj na aktuálny pomalý proces spustenia reálnej implementácie projektov MAS. Zároveň však chcem podotknúť, že gestorom t.j. hlavným orgánom zodpovedným za koordináciu prípravy a implementácie CLLD na národnej úrovni je sekcia rozvoja vidieka a priamych platieb MPRV SR ako Riadiaci orgán pre PRV. Taktiež Systém riadenia CLLD nie je v kompetencii Centrálného koordinačného orgánu, ale gestora.

Podľa vyjadrenia MPRV SR Riadiaci orgán pre PRV ako aj PPA vynakladá maximálne úsilie na vecné a časové zladovanie činností tak, aby zvrátili akékoľvek negatívne dopady na implementáciu stratégií CLLD. PPA od mája 2019 zadministrovala celkovo 752 výziev na predkladanie žiadosti o NFP vyhlásených MAS. Z nich bolo aktuálne ukončených 295 výziev s celkovou alokáciou finančných prostriedkov v sume 46 487 826 EUR a

v rámci nich prijatých 1 095 žiadostí o nenávratný finančný príspevok (ďalej len „NFP“). Zároveň však PPA poukazuje aj na nepripravenosť niektorých MAS, ako aj jednotlivých žiadateľov na administrovanie a čerpanie finančných prostriedkov a to aj napriek tomu, že bolo zorganizovaných viacero seminárov, resp. školení a konštatuje vysokú mieru chybovosti hlavne v súvislosti s nerešpektovaním postupov obstarávania tovarov služieb a prác.

Rovnako riadiaci orgán pre IROP konštatuje, že už vyhlásil tri výzvy pre MAS, z toho dve určené na prevádzkové náklady MAS a jednu na implementáciu stratégií CLLD. V rámci prvej výzvy boli uzavreté zmluvy so všetkými MAS okrem jednej (105 zmlúv o NFP) a implementácia prebieha. Riadiaci orgán spracoval ku koncu minulého roka 682 zo 796 predložených ŽoP a pokračuje v maximálnej možnej miere a rýchlosti. V rámci druhej výzvy na prevádzkové náklady MAS prebieha proces hodnotenia 106 predložených žiadostí o NFP a pripravujú sa rozhodnutia o schválení/nechválení NFP. V rámci tretej výzvy na financovanie implementácie stratégií CLLD boli uzavreté zmluvy s 82 MAS a proces posudzovania zvyšných žiadostí o NFP je predĺžovaný predkladaním žiadostí o NFP v nevyhovujúcom stave. Zároveň Riadiaci orgán informuje, že už posúdil a schválil 125 výziev na úrovni MAS. Prioritná os 5 IROP už dosiahla kontrahovanie na úrovni 66,54 % a čerpanie pomaly nabieha, aktuálne je na úrovni 8,74 %.

Vážený pán predseda,

verím, že implementácia projektov MAS je na dobrej ceste. Nezávisí však len od štátnych orgánov zapojených do implementácie, ale aj od aktérov v území a ich pripravenosti. Preto verím, že aj Vaša stavovská organizácia MAS, ktorá zastupuje členské MAS, môže prispieť k lepšej informovanosti svojich členov a môže pomáhať k zníženiu výskytu pochybení pri predkladaní žiadostí o NFP, výkone verejného obstarávania ako aj pri predkladaní žiadostí o platbu. Určite by som ocenila aj Vašu ponúknutú pomocnú ruku a odborné kapacity, ktorými Vaša organizácia disponuje. Budem veľmi rada, ak nášmu úradu, ale hlavne príslušným riadiaci orgánom, zašlete konkrétne návrhy, ktoré by prispeli k zlepšeniu implementácie MAS.

S úctou



Vážený pán
PhDr. Štefan Škultéty
Predseda
Národná sieť MAS SR
Piaristická 6
911 01 Trenčín

Na vedomie:

Vážený pán
Ján Mičovský
Minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR